



2018年夏,来自广州的30名教师和广东其他五地市的70名教师组成广州援疆百人支教团,开拔新疆疏附县;同时,还有一些广州援疆教师,也加入首批“援藏援疆万名教师支教计划”,奔赴新疆的其他援建学校,开展了为期3个学期的支教。

几天后,加入广东第二批“援藏援疆万名教师支教计划”的34名广州援疆老师(含市委组织部选派6名),也将开拔进疆。这其中,有不少是首批留任的“老兵”,他们选择再度出发,“回去完成未竟的事业!”

这些年,他们将现代化教育的“种子”带到新疆落地生根,将希望的“种子”带进当地师生的心中发芽,携手当地师生一起追梦,一起成长。

■采写:新快报记者 王娟  
■图片:受访者提供



■余家穗到级组与老师们研究工作。



■余家穗上门家访,与学生家长畅谈。



■彭老师在广州为新疆师生线上授课。

# 播撒现代化教育“种子” 广州援疆老师将再出发



■余家穗与2019届高三毕业生合影。

## “手把手”指导培养当地年轻教师

“彭老师,我们语文教育线上教学经验不足,头两节课,您能否来给大家做个示范?”2月10日,正在家休整待命的广州市第二批援疆教师彭间媚,接到了在新疆“手把手”带的徒弟——疏附县托克扎克镇中心小学二年级1班班主任热依汗古丽老师的微信求助。

虽然,彭老师将去支教的托克扎克小学,并没有安排援疆老师进行线上授课。但她二话没说,满口应承了下来。

准备课件、协助当地老师保障孩子们上课的设备、成立学习群设置宣布奖励制度……一天后,线上授课的平台搭建完成,学生们的学习积极性

也被有效激发。2月12日,彭老师按照受援学校的课程表上了一节语文课,当起了热依汗古丽老师的导师。此后,发现线上授课效果不理想的她,又把广州市课程学习推送给班主任,指导班主任操作。为了保障线上授课有序推进,彭老师还通过网上互动指导全体语文老师进行教研,制订计划、积极备课讨论,采用多种形式进行线上教学,及时解决疑难杂症。

彭老师告诉记者,热依汗古丽老师就是此前她参加第一批援疆计划时带的徒弟。作为广州援疆资深语文老师的代表,为了帮助当地培养年轻教师,她每周除了要上完学校安排的17

节课,还要听15节年轻老师的课,并针对他们授课的情况,进行培训和“手把手”指导,工作量很大。“但每次看到他们的进步,我就觉得特别感动。”说起年轻老师们的成绩,彭老师如数家珍:“语文说课比赛一等奖、四等奖,喀什思政课比赛小组第一名……”

问及为何还要二次报名参加援疆计划,彭老师说,是情怀,“我是在一次德育活动中,和新疆孩子们结识的,那时候就觉得自己能为他们做点什么。一年半的支教,我喜欢上了那里,他们也期望我留下,我就又报名了。”彭老师朴实的话语里,饱含真挚。

## 重走前辈援疆路 打通艺术升学路

和彭老师一样,广州市白云艺术中学余家穗老师也是第二次成为援疆支教团的一员。此前在新疆伽师四中一年半的支教,这位从广州来的副校长,用自己专业、细心、接地气的教学方式,赢得了不少师生的喜爱。

支教一直是余家穗多年的心愿。她的公公婆婆,也是新中国第一代援疆人中的劳模。所以,当援疆的机会摆在面前,她毫不犹豫地抓住了。

作为第一批的广东援疆伽师支教团高考策略研究中心主任、伽师四中支教组组长和伽师四中副校长,学校的整体发展和孩子的未来之路,是余家穗最关心的问题。初到伽师四中,看着学校里4000多个文化底子并不扎实的高中生,都要艰辛地去挤高考的独木桥,余家穗心里很是着急。好在她有丰富的艺术教学经验,团队里又有

经验丰富的资深艺术老师及志同道合的老师鼎力支持,大家一拍即合——为孩子搭建一条艺术体育升学之路!

经过第一学期的摸索,余家穗和有经验的美术老师、体育老师成立了小规模的艺术班。“一边为他们加强语文和数学的文化课复习,一边安排老师带他们备战高考考考。两个月左右的时间,16名考生中12人上了大学,其中3人上了新疆艺术学院,实现了前所未有的突破。”余家穗开心极了,“这条艺术之路,打通了!”

有了成绩和经验,2020届艺术高考生增加到75人。“零基础起步,8个月的备考时间,压力依然很大!”1月底,她期待已久的2020年新疆高考考放榜:“美术生上线率100%,本科率89.6%!音乐生上线率100%!”那一刻,余家穗别提有多高兴

了。她在朋友圈写道:“感谢四中师生对我们充分信任,感谢一起奋进一起追梦的每一天和每一个人。”

一点一滴的成绩,让她对援疆工作充满了激情和新的期待。“我还有很多事情没有做完,我希望自己还能再努力,帮他们实现新的突破和进一步提升。”

就这样,她再一次义无反顾地加入到第二批援疆的支教队伍中。作为第二批广东援疆驻疏附支教团常务副团长,作为留任“老兵”,余家穗此次将去广州对口的疏附县开展教育支援工作。近期,她正投入大量时间和精力,细致周到地搞好支教团的团队建设,增强凝聚力,为确保150人能随时进疆支教做好保障工作。此外,她还积极与伽师四中的师生保持联系,积极分享最新线上教学的资源和案例。

## 精准打造广东教育援疆品牌

一场突如其来的疫情,让原计划2月15日进疆的广州市援疆老师,暂时停下了步伐。但疫情困住了远去的脚步,却挡不住这群满怀热情的支教老师们抗疫的爱心与热情。包括第二批援疆支教团团长蓝伟校在内的许多老师,纷纷以捐款、捐物、参加派出单位防疫具体工作等形式加入战疫。其中,余家穗老师自费订购了3000个医用口

罩和6支红外线体温计捐赠给疏附县第二中学,价值超过1万元。她还通过互联网公开募捐平台和广州慈善会等平台捐款千余元,自费购买100个医用口罩赠送给防疫的工作人员,并主动报名参加白云区教育局抗击疫情无偿献血活动,用自己的一份热血为患者加油。而魏开源、罗杰、张润柳、刘志奎等老师,更是充分利用自身体育和

心理健康咨询师专业特长参与抗疫。

余家穗说,援疆支教如同一场长跑接力赛,精准打造广东教育援疆品牌、为受援地培养带不走的优秀教师队伍,是广东援疆老师的责任和使命。为让岭南红棉在疏附绽放光彩,余家穗老师和新一批的援友们,将在广州明媚的春天里再次踏上远行的征程。